
多措并举，全力加快项目建设进度

喜忧参半，预算执行进度仍不乐观
加快在建项目执行进度，加速科研基础设施能力形成，是我院推进现代科研院所建设的有力保证。针对在建项目沉淀资金多、建设进度缓慢问题，2012年来，我院采取多项工作措施，加强业务指导，强化精细管理，狠抓项目建设进度，全院在建项目执行进度缓慢的状况有所改观，加快建设进度的意识进一步增强，一批历史遗留问题项目完成整改，其中一部分还申报或通过了竣工验收。

    一、主要做法及成效
2012年来，我院基建项目管理着力抓管理人员业务能力提升，着力抓关键节点督导，竭力加快项目建设进度。

（一）多管齐下，加快项目建设进度督导。一是研究制定科学合理进度目标。在研究所填报、院所沟通、局内讨论研定的基础上，于3月份印发了《中国农业科学院在建项目2012年进度目标》，并对3-6月初步设计获得批复的20余个新项目提供业务指导，帮助建设单位制定了较科学合理的进度目标及资金使用计划。二是继续做好在建项目执行情况月报、通报。3-6月，每月上旬对上月月报结果进行分析交流，发现异常情况及时与建设单位沟通，帮助解决项目管理中的问题，并提出下一步监管重点；每月中旬在全院范围印发在建项目上月执行进度通报，增强建设单位加快项目建设进度的责任感和紧迫感；6月底对全院在建项目上半年执行情况进行分析评估，根据评估结果合理调整部分项目下半年进度目标，并提出了下一步监管要求和工作措施。三是加强调研，查找症结。对14个建设单位的42个基建项目进行调研，查找出阻碍建设进度的症结，提出解决措施并督导建设单位整改落实。四是组织召开进度约谈会。部、院联手约谈13个建设单位，并签订目标责任承诺书。五是落实部重点项目建设进度督导暨情况统计要求说明会精神，组织填报了重点项目建设进度统计表，加强了对项目开工、完工、申报竣工验收各关键节点的监管。通过业务指导和建设进度督导，全院加快项目建设进度的氛围更加浓厚，有效解决了一批阻碍项目建设进度的结症，项目建设进度整体加快，一批历史遗留的问题项目加快了整改步伐，其中一部分还完成整改，申报或通过了竣工验收。

（二）加强施工图符合性审查，减少变更。规范施工图符合性审查意见的内容及文件格式，聘请专家对8个项目的施工图进行了符合性审查，并敦促建设单位根据审查意见完善施工图，较好地预防和减少了项目实施过程中的各种变更，有效促进了项目建设进度。

（三）加强报验项目的材料审核与验收协调，加快项目验收。严格按照我院验收范本的要求审核报验材料16份，提出整改要求，并敦促建设单位及时落实整改工作；根据报验项目的进展情况，指定专人与部有关司局、农业部工程建设服务中心做好工作沟通，敦促建设单位及时填报农业建设项目管理信息系统，有效促进了项目竣工验收和合格证的取得。上半年，共有15个项目取得竣工验收合格证；5个项目通过竣工验收并完成农业建设项目管理信息系统填报，即将取得合格证；4个项目明确了验收主体；6个项目已向部报送了竣工验收请示；还有一批项目基本完成收尾，即将报验。
二、存在的主要问题

尽管我院坚持不懈地狠抓项目建设进度，但整体进度慢、沉淀资金量大的问题还没有得到根本改观。2011年沉淀及2012年上半年新下达投资共计6.36亿元，2012年上半年完成投资1.59亿元，沉淀资金4.77亿元；77个在建项目中，31个项目未能完成半年进度目标，执行进度缓慢仍然是我院基本建设管理工作中存在的最为突出的问题。分析我院项目建设进度缓慢的主要原因有：

    （一）前期工作不扎实，工作进度滞后。客观上，基建项目政策性强、程序多、审批手续繁杂，从立项到申请验收需要办理立项、设计、土地、规划、人防、消防等10多项审批手续，需要耗费较长时间。主观上，由于前期工作不扎实，项目立项过程中反复修改，项目立项后建设条件和建设方案不能有效落实，导致下一阶段工作不能如期开展，工作进度滞后。

    （二）对困难预见度不足，工作安排不到位。施工期间，部分建设单位对施工中遇到的各种影响因素预见度不足，工作计划过于乐观，实际上不能如期完成；施工图纸设计深度不足，导致实施中变更较多，延误工期；项目竣工验收阶段，与地方有关管理部门沟通协调不足，导致项目各个专项验收不能及时完成，大大延迟项目竣工验收备案。

    （三）相关审批环节周期长。如国库直接支付、进口设备采购审批都需要经院、农业部、财政部等层层审批，即使每一个环节都能顺利通过审批，一般也要耗时两、三个月，对项目建设进度滞后也产生一定影响。

（四）部分单位进度意识淡薄，缺乏紧迫感。尽管我院大力宣传并采取一系列措施敦促项目建设单位加快项目建设进度，但部分建设单位领导和项目管理人员的进度意识依旧淡薄，没有紧迫感，缺乏强有力的工作措施，特别是一些项目建设内容早已完成，竣工备案前的各项验收工作却停滞不前，导致项目迟迟不能竣工备案，进而严重影响下一步工作。

（五）专业管理人员少，管理力量弱。目前，我院绝大部分项目单位没有设置专门的基建管理机构，专业管理人员十分缺乏。部分项目在管理过程中，管理人员对建设程序不清楚，对管理内容不了解，对管理重点不掌控，对办理地方各种审批手续“手生脸生”，导致项目管理盲点多，管理效率低下，项目建设进度深受影响。

（六）合同签订考虑不周，结算周期长。合同条款描述不严谨，实施和结算过程中扯皮多；变更洽商签证不及时，材料收集不完备，在建筑材料涨价、人工费调增等方面与施工单位存在分歧时，未能提出有力依据，导致工程结算周期过长，影响项目总体建设进度。此外，在加快资金支付方面手段有限，方法不多，也在一定程度上影响了我院项目建设进度。

三、下一步工作措施

针对项目管理中暴露出的问题，我院将紧紧围绕全院基建管理队伍能力提升这个主题，大力加强业务培训，努力提升管理水平，并有针对性地采取多种工作措施，着力加快项目建设进度。

（一）查原因，定措施，加强管理。下半年我院将逐个梳理存在问题的项目，查找原因、制定措施、提出要求，并函告建设单位党政一把手；基建局分管局领导将直接联系建设单位党政一把手，敦促加强项目管理，加快项目建设进度；基建局项目监管人员将进一步明确监管责任，加强与建设单位的联系，及时研究会商建设单位提出的项目管理问题和工作目标，提出合理建议。对基建局负责实施的项目，各分管局领导将进一步加强管理，以改革创新思维加快项目建设进度，在确保资金安全的前提下，加快资金支付进度。

（二）及时清理在建项目数量。下半年我院将加大力度狠抓已完工未申报验收、已申报验收和已通过验收未取得竣工验收合格证3类项目的收尾工作。要求已完工项目尽快申报项目验收，不能按要求完成且在建项目超过2个的建设单位，将暂停或减少新项目申报；加强与部发展计划司、工程服务中心的工作沟通，加快项目验收工作；敦促建设单位及时填报项目管理信息系统有关材料，尽早领取项目竣工验收合格证。

    （三）加强重点项目监管。下半年我院将以图书馆、生物安全高级别实验室、口蹄疫参考实验室、生物安全科学中心、畜禽改良研究中心等5个重大项目为监管重点，加强工作调度，切实加快项目建设进度，减少沉淀资金。

    （四）分项目类别加强监管，做好关键环节的督导。按照农业部重点项目建设进度统计表的分类，对未开工、在建、完工、待验收及清理结余资金等4类项目提出不同的监管要求，明确任务分工、强化监管目标；使用好《项目实施关键节点控制图》，做好项目关键节点的进度督导，有效推动各类别项目整体建设进度。
    （五）努力提升全院基建项目整体管理能力。一是加强业务培训。在上半年承办农业建设项目现场案例剖析活动，举办基建项目合同管理培训和基建档案管理培训班的基础上，下半年还将举办基建财务管理培训班，着力提升全院项目管理人员业务水平；在基建局内部，继续深入开展职工自主选学活动，围绕基建局对职工“能识图、知流程、懂法规、精专业”的业务能力要求，聘请专家对全局职工进行业务培训，加强自主选学的交流与考核。二是强化制度、范本建设。总结我院近年来项目管理经验，编制《中国农业科学院基本建设项目实施指南》，整理印发加强我院基本建设管理的指导性文件，并组织专家对现有的管理办法、示范文本进行修订完善。三是加大片区互助管理工作力度。在上半年印发《2012年基本建设片区互助管理工作指导意见》的基础上，下半年印发《关于进一步发挥基本建设片区互助管理业务指导员作用的通知》；对各片区业务指导员开展基建项目审查要点、检查规范等业务培训。

    （六）加快资金支付进度。加强建设单位内部项目管理与财务管理部门、建设单位与财政部专员办、银行、施工等单位之间的工作沟通，在确保资金安全前提下，加快资金支付，同步回笼票据，减少资金往来账数额，减少结余资金。
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