	农业部关于开展2013年农业建设项目专项检查工作的通知
　　农计发[2013]5号

　　各省、自治区、直辖市及计划单列市农业（农牧、农村经济）、畜牧、兽医、农垦、渔业厅（局、委、办），新疆生产建设兵团农业局，部有关司局、有关直属单位：

　　开展农业建设项目专项检查工作，是保障农业投资效益发挥的重要举措，也是我部常抓不懈的重要任务之一。为规范项目管理，进一步提高项目建设进度和质量，保障农业建设项目的顺利实施，切实发挥农业投资效益，我部2013年继续组织开展农业建设项目专项检查工作，现将有关事项通知如下：

　　一、检查范围
　　（一）2010年我部下达投资计划尚未竣工验收的种养业良种、植保、渔政渔港、动物防疫、农垦天然橡胶、棉花生产基地、农垦公益性、野生植物原生境保护、水生动物保护区地方项目（具体项目清单见附件1）；

　　（二）2012年追加投资计划的渔政执法设施建设项目（具体项目清单见附件2）；

　　（三）2012年下达投资计划的农业综合开发农业部专项项目（具体项目清单见附件3）；

　　（四）2013年之前下达投资计划的部直属单位在建项目（具体项目清单见附件4）。

　　二、检查内容
　　（一）前期工作和计划执行情况。包括开展项目初评情况，项目评估中提出问题的改进情况，项目初步设计及实施计划批复情况；项目实施内容是否与项目批复的内容一致，项目实施进度，项目变更、调整、终止情况及相关依据。

　　（二）资金落实及使用情况。包括资金到位、使用和管理、概算控制情况、财务制度执行情况等。

　　（三）信息系统填报情况。是否及时填报农业建设项目管理信息系统以及填报内容是否齐全。

　　（四）项目管理和人员培训情况。包括项目管理制度是否健全，项目管理责任制、招投标制、工程监理制和合同制等落实情况；工程建设质量情况，项目竣工验收情况，组织和参加项目管理培训情况，项目建设和管理过程中存在的主要问题及整改落实情况；档案资料管理情况。

　　（五）项目功能发挥情况。主要包括是否按要求实现项目功能，改善农业农村生产条件、提高粮食综合生产能力和社会、经济和生态效益情况等。

　　三、检查方式
　　采取部省结合、以省为主，自查与抽查相结合的方式。具体检查方式如下：

　　（一）各项目单位对承担的项目进行全面自查；

　　（二）各省级农业行政主管部门在组织项目单位进行全面自查的基础上，对每类项目按不少于本省该类项目总数30%的比例进行抽查。

　　（三）中国农科院、热科院、水科院、黑龙江农垦和广东农垦对基建项目应在组织二级单位自查的基础上进行重点抽查，且抽查比例不少于30%。其他部直属单位要对本单位的基建项目全部检查。所有部直属单位要重点检查2012年底积累资金超过500万元以上的项目；

　　（四）部相关司局将在全面掌握各地情况的基础上，进行重点抽查，抽查比例不少于10%。同时，计划司会同相关司局，组织部分省计划处（计财处）项目负责同志组成联合检查组开展重点抽查。

　　四、时间安排
　　（一）农业基本建设项目时间安排
　　2013年3-6月，各地各单位组织开展农业建设项目自查和抽查工作。

　　6月30日前，各地各单位要督促项目建设单位将列入专项检查范围的基建项目实施情况和已验收项目竣工验收情况录入农业建设项目管理信息系统（数据填报操作说明详见中国农业建设信息网通知公告栏，各省农业行政主管部门负责将项目在系统中的用户名和密码告知项目单位），未在信息系统中录入实施数据和竣工验收数据的项目视同未完成项目检查任务。

　　7月30日前，各省农业行政主管部门和中国农科院、热科院、水科院、黑龙江农垦和广东农垦将基建项目检查总结报告和项目总体情况表、抽查情况表（各项目单位要在项目管理信息系统中认真填报实施和验收情况后，系统将自动生成，下载后上报）、项目管理情况表（见附件5）报送我部发展计划司和相关司局各一式3份，其他部直属单位将基建项目自查报告3份报送我部发展计划司。同时，各地各单位要通过农业建设项目管理信息系统中的通知收件箱回复上传所报材料的电子文档。

　　8月30日前，部各有关司局组织基建项目抽查，汇总本行业基建项目检查和抽查情况，并将检查总结报告报送部发展计划司。

　　（二）农业综合开发农业部专项项目时间安排
　　2013年3-6月，各地各单位组织开展项目自查和抽查工作。

　　6月30日前，各地各单位要在全面检查的基础上提交总结报告（包括检查工作的组织和安排、每个项目的实施情况、存在的问题及整改措施、好的经验和做法、工作建议等）及相关表格（请在农发项目管理系统自行下载），并以正式文上报我部发展计划司1份、相关行业司局2份，同时通过农发项目管理系统发送电子文档。

　　7月30日前，部相关司局要全面完成农业综合开发农业部专项项目的抽查工作，并将检查总结报告报送部发展计划司。

　　五、工作要求
　　（一）提高认识，强化组织领导。各地各单位要充分认识项目监管工作重要性，把此次专项检查工作纳入本单位重要工作议程，认真组织，周密部署。要加快制定本省本单位的农业建设项目专项检查工作方案，建立工作领导机构，健全组织管理体系，强化工作指导，不断提高项目监管质量和水平。

　　（二）突出重点，提高检查工作针对性。要结合去年专项检查情况，有针对性地确定抽查项目，特别是对去年未完成检查任务的项目，即2006- 2009年我部下达投资计划但目前尚未竣工验收的地方项目(详见附件6、附件7)和2006-2011年部直属单位应竣工但尚未竣工项目开展回头看活动，进行全面排查，着力清理一批长期不动工、不竣工项目。排查结果要形成专题报告报计划司及相关司局各2份，报告内容包括项目名称、未竣工验收原因、下步整改意见。农业综合开发农业部专项项目检查，要主动与同级农发机构积极沟通，共同做好项目检查和整改工作。

　　（三）全面总结，加强报送。各省级农业行政主管部门要全面总结本省项目管理和检查工作，及时上报总结报告。要督促项目单位在项目管理信息系统中认真填报基建项目实施情况和竣工验收情况。我部今年继续按照《农业建设项目专项检查信息报送考核管理暂行办法》对各单位农业建设项目专项检查信息报送工作进行考核，并将把各省项目管理和专项检查信息报送情况作为下一年度项目安排的重要参考因素。

　　（四）轻车简从，廉洁自律。各地各单位在开展专项检查过程中，要严格按照项目管理有关规定，深入现场，对照批复内容，认真逐项检查，不走过场，不留死角，确保检查质量。检查人员要按照项目监督检查有关规定，客观、公正地开展检查工作，严格遵守廉政规定，严肃工作纪律。要提高工作效率，厉行节约，轻车简从，不给项目单位增加负担。

　　 

　　联系人：部发展计划司建设项目监管处  张野田

　　电话：（010）59192563

　　系统技术支持：部工程建设服务中心监管处  丁保祥

　　电话：（010）62135588-6101
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